

# 标准化赋能黄河流域生态保护和高质量发展

## 沿黄九省(区)黄河流域生态保护和高质量发展标准化大会暨标准化协作“1+3+1+1”系列活动在我市举行

运城晚报讯(记者 余果)10月26日,沿黄九省(区)黄河流域生态保护和高质量发展标准化大会暨标准化协作“1+3+1+1”系列活动在我市举行。国家市场监督管理总局党组成员、副局长、国家标准委主任田世宏,副省长汤志平出席大会并作重要讲话。水利部黄河水利委员会党组成员、纪委书记王乃岳讲话。省市场监管局党组书记、局长鞠振宣读《标准化赋能黄河流域生态保护和高质量发展山西倡议》。市长储祥好致辞。副市长刁海鹏出席大会。来自沿黄九省(区)市场监督管理局(厅)、水利部黄河水利委员会及有关单位,省水利厅、我市相关部门负责人和媒体记者200余人参加大会。

会上,青海省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、陕西省、山西省、河南省、山东省市场监管局(厅)共同签署了《沿黄九省(区)黄河流域生态保护和高质量发展标准化战略协作机制框架协议》。

会议指出,习近平总书记始终关心山西发展,党的十八大以来先后4次莅

临山西考察调研,今年5月16日习近平总书记亲临运城考察时,就黄河流域生态保护和高质量发展作出重要指示,山西省委、省政府始终牢记殷殷嘱托,把标准化建设作为推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要技术支撑,取得了积极的成效。运城市强化战略规划、突出标准引领,服务产业发展,全力建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区。

会议明确,加快黄河流域生态保护和高质量发展,必须把标准化牢牢抓在手里。沿黄九省(区)要建立区域标准协同机制,开创共商共建共享发展新局面;要筑牢生态环境保护标准底线,支撑人与自然和谐共生的现代化建设;要强化新兴和关键技术标准引领,推动黄河流域优势现代产业高质量发展;要加快社会治理标准供给,支撑共建美丽幸福黄河;要提高标准国际化水平,助力构建对外开放新格局。国家市场监督管理总局(国家标准委)将大力支持黄河流域标准化区域合作,在政策、项目、经验推广等方面给予帮助,与沿黄九省(区)一道,助力黄河流域生态保护和高质量发展。

会议要求,沿黄九省(区)要共建区域标准化发展格局,创建区域标准化协作机制,构建区域高质量标准体系,优化区域共性标准供给,强化区域标准联动实施,携手并肩、同心同向、同频共振,展现担当作为,为新时代“黄河大合唱”注入标准化最强音,以标准化赋能黄河流域生态保护和高质量发展。

会议强调,沿黄九省(区)要全力打造强化标准化协作“样板区”。努力推动沿黄各省(区)基础标准互联互通、生态环境标准联防联控,凝聚起强大工作合力,共商使用标准,联合制定标准,协同实施标准。要全力构建推动标准化创新“策源地”。深入贯彻实施《国家标准化发展纲要》,积极推动将标准化纳入各类政策规划,以标准为牵引,推动计量、检验检测、认证认可融合发展,健全质量基础设施一体化发展体制机制。要全力营造树牢标准化理念“好氛围”。积极传播标准化理念,用好新媒体工具,提高宣传的精准性、有效性,让讲标准、用标准、守标准成为全社会的共同行动。要讲好新时代黄河故事,加快走出一条黄河流域

标准化建设的新路子,共同谱写黄河两岸繁荣新篇章。

会议期间,中国工程院陈军院士、中国工程院任洪强院士、中国标准化协会于欣丽理事长、黄河水利科学研究院赵连军总工程师分别作主旨演讲。举行了标准化助力能源绿色低碳转型发展论坛、对标国际全面促进黄河流域城市可持续发展论坛、“标准·认证+”助力黄河流域生态价值实现论坛3个分论坛。

本次会议由省市场监管局和市人民政府共同举行,旨在深入贯彻习近平生态文明思想和总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要论述精神,大力推动《黄河保护法》《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》落实,以标准为引领,沿黄九省区协同联动,在生态保护、绿色低碳发展等重点领域共同抓好大保护、协同推进大治理,做好新时代黄河流域生态保护“大文章”。

会后,田世宏、汤志平深入盐湖区,就我市市场监管有关工作进行了专题调研。储祥好陪同。

## 第十二届山西临猗果品文化节开幕

运城晚报讯(记者 樊朋展 见习记者 张蕊彤)硕果飘香迎客来,古邠盛会谱华章。10月25日,第十二届山西临猗果品文化节在临猗县果业公园隆重开幕。来自社会各界、五湖四海的专家、客商、果农相聚在此,以果为媒、以节会友,共谋发展、共话未来,全力推进农业大县向农业强县转型,奋力谱写乡村振兴临猗篇章。

本届果品文化节以“果蔬运城、走向世界,三新果园、开创未来,临猗水果、香飘世界”为主题,主会场设在临猗县果业公园,设有新果业展区、14个乡镇

展区、非遗文化走廊等20个展区。同时,将通过“线下+线上”方式,举办口岸一属地海关与政企共促水果出口座谈会、产销对接暨招商引资签约仪式、《古邠新农》原创见面会、晋陕豫电商合作发展论坛、“临猗好苹果”评选及特色文艺表演等活动,全方位展示临猗果品文化和果业新技术、农村新气象、农民新风貌,积极探索晋陕豫三省电商发展合作新模式,持续提升“运城苹果”“猗顿农品”区域公用品牌知名度,促进临猗果品及加工品产销对接与出口,助力农民增收致富和乡村振兴。

开幕式上,运城海关与临猗县人民政府签订联合开展出口水果质量源头管控议定书;临猗县与运城市苹果主产区联动,共同开展“双减”行动;“果业大脑平台”正式发布上线,将推动临猗果业数字化转型,让果业生产更方便、果业管理更智慧、果品销售更便捷。

当天,与会领导、嘉宾及来自全国各地的客商还一同来到各展区,参观临猗非遗项目展示及苹果、酥梨、甜柿等特色农产品,深入了解临猗果业发展历程、技术创新、果品销售等情况,切实感受科技兴农成果。

## 10月26日15时起 我市启动重污染天气橙色预警

运城晚报讯(记者 祁克宁 见习记者 赵雪)10月26日,从运城市生态环境保护委员会获悉,根据省、市生态环境监测中心预报,经与市气象局联合会商研判,受不利气象条件影响,我市决定于10月26日15时启动重污染天气橙色预警,解除时间另行通知。

预警期间,我市将实行多种倡议性污染减排措施,包括加强公交运力保障,必要时采取减免收费措施;建议公众乘坐公共交通工具出行,减少机动车上路行驶;各级党委政府机关、市直部门、事业单位和群团组织等部门工作人员,上下班要乘坐公共交通工具;停车时及时熄火,减少车辆原地怠速运行;建议企事业单位实行错峰上下班。

同时,我市还将从工业源、扬尘源、移动源、面源四方面采取强制性污染减排措施。

在工业源方面,严格按照《运城市重污染天气工业源应急减排清单》中橙色预警期间减排措施督促企业落实停产减排措施;中心城区以及周边辖区范围内电厂、集中供热单位,确保大气污染治理设施高效稳定运行,其他工业企业按照《重污染天气应急减排“一厂一策”实施方案》或按照工业企业重污染天气应急减排措施公示牌进行限产措施,实现全社会颗粒物、SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>、VOCs减排比例各达到30%以上。预警发布前已停产的企业不得在应急响应期间复产。

在扬尘源方面,停止各类道路工程、土石方作业和拆迁施工等。对于重大民生工程和重点项目涉及土石方作业确实无法停工的,由项目建设单位申请、行业主管部门初审,中心城区项目报市级人民政府同意后实施,各县(市、区)项目报当地人民政府同意后实施;加大城市道路保洁力度,防止道路扬尘污染。主要交通干线增加洒水降尘作业频次(非冰冻条件下),确保城市主干道清洁不起尘,实行专人负责,确保街道道路清洁卫生;所有施工工地露天堆放的散装物料在全部苫盖的基础上,增加洒水降尘频次。

在移动源方面,做好建成区范围内混凝土罐车的禁行工作,建筑垃圾和渣土运输车、混凝土罐车、砂石运输车等重型车辆停止运输作业;公交线路增加运营班次,缩短间隔时间,实施灵活调度;施工工地、工业企业厂区和工业园区内应停止使用国三及以下非道路移动机械(清洁能源和紧急检修作业机械除外);涉及大宗原料和产品运输的企业禁止使用国四及以下重型载货汽车(含燃气)进行运输。

在面源方面,建成区范围内建筑工地、市政工程禁止喷涂和建筑粉刷等使用有机溶剂的作业、禁止户外焊接作业;各县(市、区)要发挥网格员作用,强化“三烧”管控,早发现,早处置。

## 万荣 金秋十月 大豆飘香



▶10月25日,万荣县汾河岸边滩涂黄豆种植田里,农户在收获黄豆。

眼下,正值大豆丰收时节。走进汾河万荣段滩涂地,一排排整齐的豆荚像一串串金黄色的“铃铛”,个个颗粒饱满;田地间大豆收割机紧张作业,抢收大豆,收割、脱粒、装运……田间地头一派繁忙景象。

张怀心  
董智利